Ubersetzungsmethoden

(I) Die lineare interlineare I"Jbersetzung,

wie wir sie in unserem Einfiihrungsprojekt trainieren.

(Sie hat sich vor allem beim gemeinsamen Ubersetzen in der Videokonferenz und fiir die
elektronisch eingereichte Hausaufgaben bewihrt, ist aber auch sonst durchaus empfehlenswert).

Beispielsatz aus dem Anfang der Apologie des Sokrates:

0 yop un otoyvvivor ott ovtikoe i’ epod e€eleyyIncovion Epym, Eneldov und’ OTOGTIOVV
Polvopot detvog AEyely, T0DTO Lot £80EeV 0TV GVOIGYLVTOTATOV EIVOL, €1 1T OLpaL VOV
KO AODGY 0VTOL A€yety Tov TaAndf AéyovTor

a) Wir erfassen in der Reihenfolge des Satzverlaufs Wort fiir Wort als Lexem und Morphem, d.h. in
seiner moglichen Bedeutung und in seiner flektierten Form.
Wir achten auf die vielféltigen gliedernden Partikeln und Korrelativa, die zusammenfassende
und verwandelnde Funktion des Artikels (attributive Stellung, Substantivierung) sowie die
Einheiten konstituierenden Partizipien.

b) SchlieBen sich dabei mehrere aufeinanderfolgende Worter zu einer kleinen grammatischen
Einheit, einem x®Aov, zusammen, trennen wir sie vom folgenden Text als Zeile ab
und iibersetzen sie unmittelbar darunter, soweit wir sie schon verstehen konnen:
70 YOp UM ooyvvIfivor
Denn das Sich-nicht-Schimen

c) Das setzen wir in gleicher Weise Kolon fiir Kolon fort; dabei konnen wir auch die vom
Herausgeber des Textes gesetzten Kommata nutzen. Esergibt sich etwa Folgendes:
70 Yop um ooyvvifivor
Denn das Sich-nicht-Schidmen

{substantivierter Infinitiv mit dem un gleichsam in der attributiven Klammer;
das ydp schlieBt den Satz an den vorherigen an und steht nie am Satzanfang, gehort also nicht zur attr.Klammer. }

Denn dass sie sich nicht schiamen,
{Schon beim folgenden Kolon wird klar, dass wir — wie so oft im Gr. — das mitgedachte Subjekt des Infinitivs aus
dem Zusammenhang erginzen konnen und das Ganze im Dt. in einen dass-Satz iibertragen konnen. }

oTL atike Vi’ €pod e€gheyyIncovion Epyw,
dass sie sofort von mir durch die Tat widerlegt werden,

{Das Kolon ist ein Konjunktionalsatz und dessen Subjekt steht im Dt. gleich nach der Konjunktion.}

eneldo unNd’ OMMGTIONY PoVOUOL dELVOg AEyeLy,

wenn ich nicht wie auch immer mich zeige/ erscheine als gewaltig (zu reden) im Reden,
{Das Kolon ist ein Konjunktionalsatz und dessen Subjekt steht im Dt. gleich nach der Konjunktion.}
wenn ich mich wie auch immer nicht als gewaltig im Reden zeige,

{Im Dt. steht im Regelfall die finite Form des Pddikats am Ende des Nebensatzes; das AO (hier das Reflexivum)
,mich® sollte aber nach den Satzstellungsregeln des Dt. gleich auf das Subjekt folgen.}

70070 pot £80&ev HTAV OVOILGYVVTOTOTOV ELvVaL,
das schien mir von ihnen am unverschimtesten zu sein,



a)

b)

{Dies ist der Hauptsatz; und da muss im Dt. die finite Form des Pridikats an zweiter Stelle stehen.
Das tobto nimmt offensichtlich das Subjekt aus der ersten Zeile wieder auf.}

el un
nicht allerdings, wenn / <aber> nicht wenn / auller wenn / es sei denn + Hauptsssatz

{ACHTUNG: diese Phrase ist im Dt. nicht wortlich wiederzugeben; im Gr. verneint das p7 den ei-Satz im Ganzen;
im Dt. verneint es, nach ,,wenn* gestellt, immer das Pridikat des wenn-Satzes. }

el un &po detvov kahoDoy ovTot Aéyety TOV TaAN I Aéyovto:

es seil denn, diese nennen nun gewaltig im Reden den die Wahrheit Sagenden.

{Nach ,,es sei denn* steht ein Hauptsatz; dessen Pridikat muss an zweiter Satzgliedstelle stehen und ,,diese* (O{)‘COl)
stellen wir am besten an die erste Stelle.}

es seil denn, diese nennen nun denjenigen gewaltig im Reden, der die Wahrheit sagt.
{10V taAnIf Aéyovta ist ein substantiviertes Partizip, das ich im Dt. in einen Korrelativsatz (derjenige, der)
tibertragen kann. }

ERGEBNIS:

i) Griechische Eigenheiten wie die Substantivierung von Infinitiven und Partizipien oder
phraseologische Ausdriicke wie el un muss ich erkennen und deren Ubertragung ins Dt.
kennen. Dazu zihlt natiirlich auch das pridikative Partizip, das PC, das in unserem
Beispiel nicht vorkommt.

ii) Vor allem aber die Regeln der dt. Satzstellung zwingen uns zur Umstellungen in der
Reihenfolge der Worter. Die gelingt aber meistens aus dem Sprachgefiihl heraus; und in
komplizierten Fillen hilft die Kenntnis der dt. Syntax.

ii1) Beides, die Eigenheiten der griech. Sprache und die Eigenheiten der dt. Sprache, muss ich
auch in der unten genannten konstruierenden Methode kennen und beachten, so dass sie
prinzipiell keinen Vorteil gegeniiber der linearen Ubersetzung darstellt.

iv) Und nochmals dies: Die lineare Methode verlangt das sofortige Erkennen der Bedeutung
und der flektierten Form eines jeden Wortes. Falls dies nicht gelingt, sollten wir sofort
und vor dem Weitergehen mit Hilfe des Lexikons Klarheit schaffen. Auch bei den beiden
anderen Methoden wird am Ende (nach einigen Irrwegen) nachgeschlagen werden
miissen, warum also nicht gleich?

(IT) Die konstruierende Methode,

wie sie v.a. aus dem Lateinunterricht bekannt ist:

Hier wird in ldngeren Perioden zuerst nach dem Hauptsatz und dessen Pridikat gesucht.
Den Hauptsatz finden wir durch Ausscheidung der Nebensitze, die wir an dem
nebensatzeinleitenden Wort — der Konjunktion, dem Relativpronomen oder dem indirekten

Fragepronomen — erkennen. Sie haben je ein eigenes Pradikat.

Derselbe Beispielsatz wie unter 1):
7O YO UM oloyvvIfvo 0Tt ot U oV eEgdeyydoovton Epym, eneldoy Und’ OTmGTIOVV

~ 4 Q) ~ K o) ) \ ’
Qolvouot devog Agyetv, ToDT0 Lot £80EEV DTOV GVOLGYVVTOTOTOV ELVOLL, £1 UT) OPOL BEVOV

KoAoDG1Y 00Tl Aéyetv Tov ToAnDH Aéyovtar




c)

d)

e)

a)

b)

c)

Der verbleibende Abschnitt stellt meist den Hauptsatz dar,

(hier 10D pot £80Eev OVTAOV AvaLGYLVTOTOTOV €lvo),

in dem wir nun nach dem finiten Verb als Priidikat fahnde (£80&ev ,.er sie es schien*) und dann
nach einem Nominativ im gleichen Numerus als zugehdrigem Subjekt (todto £80ev ,,dies
schien®).

Es folgt die Ubersetzung des ganzen Hauptsatzes (,,dieses schien mir von ihnen am
unverschdmtesten zu sein®) und die Zuordnung des nicht als Nebensatz ausgewiesenen Anfangs
des Satzes, also des substantivierten Infinitivs, als eigentliches Subjekt des Hauptsatzes (s.0.).

In gleicher Weise nehme ich mir dann die einzelnen Nebensitze vor: Suche nach dem Pridikat,
dem zugehorigen Subjekt, die Ubersetzung mitsamt dem nebensatzeinleitenden Wort. Ich erspare
mit das hier im Einzelnen.

ERGEBNIS:

Das konstruierende Zerpfliicken der Periode widerspricht dem natiirlichen Gedankengang des
Originalsatzes und ist unnétig kompliziert, aber es verlangt am Ende dann doch, dass wir die
vielfiltigen flexiblen Besonderheiten der altgriechischen Sprache ebenso erkennen und
ibertragen wie wir die Regeln des dt. Satzbaus beachten miissen.

(ITI) Die sinnerfassende Methode,

die sich ergibt, wenn wir nicht alle Lexeme und Morpheme auf Anhieb erkennen.

Wir gehen von den Wortern oder Wortgruppen aus, die wir leicht erkennen und versuchen,
Schliisselbegriffen zu finden; in unserem Beispielsatz etwa

irgendwas mit ,,sich schimen®, dann ,,dass sie widerlegt werden* und dass es sich ,,ums
»gewaltig sein im Reden* handelt.

Den logischen Zusammenhang versuchen wir nun durchs Hinzufiigen verschiedener weiterer
Bausteine herzustellen, was bei ungenauen Zuordnungen dazu fiihrt, dass wir den
Sinnzusammenhang eher erraten — und ihn dann erst Wort fiir Wort tlibersetzend korrekt
herzustellen versuchen.

ERGEBNIS:
Wiire es da nicht weniger umsténdlich, sofort linear zu iibersetzen? Zudem entginge man der
Gefahr des Irrwegs beim Raten.

(IV) Die Kombination der linearen mit der konstruierenden Methode,
die sich sich bei uniibersichtlichen Sitzen empfiehlt:

Beispiel: Ein langer Satz aus Platons Politeia (VIII, 571d f.), zeigt, dass einige konstruierende

Voriiberlegungen hilfreich sind.

Zum Zusammenhang: Platon hat gerade von ungebiihrlichen Trdumen gesprochen, die jeder Mensch

habe. Nun stellt er dar,wie man sie vermeiden kann. Er nutzt dabei seine Lehre von den drei

seelischen Vermogen: dem Vermogen zu begehren, dem Vermogen zu handeln und dem Vermogen

zu denken.



Der Satz beginnt mit der temporalen Konjunktion dtov, die ich ebenso unterstreiche wie die
zugehorigen Pridikate im Konjunktiv. Thnen untergeordnete PC unterschlédgele ich.

Gliedernde Korrelativa oder Konjunktionen kennzeichne ich durch Fettschrift.

Einen zusitzlich eingeschobenen in sich mehrteilig gegliederten Finalsatz libergehe ich, um nicht
noch weiter zu verkomplizieren aus. Er ist kursiv gedruckt.

Otoy 8¢ e olpan VYIEVAG TIC £Y1 0VTOS 0TOD Kol COPPOVAC,

Wenn aber, glaube ich, einer sich selbst (von) in sich gesund erhélt und besonnen

KOl €1 TOV VTVOV 11]

und in den Schlaf geht

70 AOYIGTIKOV MEV EYELPOIC EOVTOD KO EYELPOIC AOY®V KAADY KOl GKEYEMV,

indem er einerseits seine Denkkraft weckt und <sie> weckt mit guten Gedanken und Betrachtungen,

£1G GLYVOLOY 0DTOG OVTH CLPLKOUEVOG,
und so (BO) selbst fiir sich zu Bewusstsein kommt,

70 ¢mPvunTikov 8¢ unte evdela doug uNte TANGHOVH,
andererseits aber das Begehrungsvermogen weder einem Mangel noch einer Fiille ausliefert

AL €4 aTo xal) adTo udvov xadapov oxomeiv xai opéyeodai Tov aioddveadar 6 ui) oldev,
7 TL TOV YEYOVOTWV 1] OVIWV 1] XL UEALCVTOY,

WMoaOTOS 8¢ %o 10 Yvpoe1dEC TPaVOC

<wenn er> ebenso aber auch das Vermogen zu handeln besénftigend

KOl UM TIGLV €1g Opyoig EAYmV

und nicht irgenwelchen Leuten gegeniiber in Zorn geratend

KEKIVNUEVE 1) Yopu® xodenon,

mit aufgeregtem Gemiit einschléaft

Novxdoog HEV T dvo eldn,

sondern <wenn er,> indem er die<se> beiden Seelenvermogen zwar beruhigt,

70 TPITOV O KIVNOOG €V O TO PPOVELY Eyylyvetal,
das dritte aber anregt, in dem das Denken sitzt,

0VTOC 0LV OO T,

so zur Ruhe kommt,

oic?’ 011 thc T dAndeiog &v 1 T0100T® UdAIGTO OmTETOL

rithrt er, wie du weift, bei einem solchen Menschen am ehesten an die Wahrheit

20l NK16TO, TOPAVOUOL TOTE ol Oyelg [572b] povtalovton T@v Evumviov.
und dann erscheinen ihm die Traumbilder am wenigsten ungehorig/ ungesetzlich.

ERGEBNIS:
Die dt. Ubertragung ist zwar in sich korrekt, aber trotzdem schwer verstindlich.
Ein nichster Schritt wire, die allzu lange Periode in kiirzere Einzelsitze aufzuteilen.


https://el.wikisource.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B5%CE%AF%CE%B1/%CE%98#p572b

